

主编的话

《信息系统学报》创办一年来,致力于发表具有思想性及运用科学严谨的方法论在信息系统研究领域所取得的创新性成果,尤为注重相关理论、方法和应用经验,特别是结合中国问题的探讨,从而对中国和世界信息系统研究和应用做出贡献。我们欣喜地看到,在信息系统协会中国分会(CNAIS)及各理事单位的大力推动和海内外相关领域学者的积极支持下,《信息系统学报》影响日渐扩大,已成为我国信息系统领域学术研究的一个友好、宽阔而有效的交流平台。学报第1、2辑所刊载研究论文,既包含了众多国内外著名学者的真知灼见,也展现了一批青年学者的最新研究成果,取得了良好的反响和广泛的好评。如今,《信息系统学报》已被信息系统协会(Association for Information Systems, AIS)中国分会(CNAIS)指定为会刊,并全文收入《中国期刊全文数据库》及《中国学术期刊综合评价数据库》,同时为中国人民大学《复印报刊资料》来源刊。

时值2008年深秋,学报总第3辑如期推出。在本辑学报中,我国信息领域资深学者、西安交通大学汪应洛院士的“中国移动商务研究与应用的回顾与展望”一文,全面分析了我国移动商务的发展现状,并通过与国外相关研究与应用现状的比较,阐述了我国移动商务研究存在的局限与机遇。信息系统协会(AIS)前任主席、新西兰奥克兰大学 Michael Myers 教授的“走向成熟:信息系统学科的演变”一文,为我们系统地分析了信息系统学科的发展历程,探讨了其中理论化与现实意义、同一性与多样性的争论,总结了信息系统学科从成长期走向成熟的发展趋势。相信这些精辟的见解将能为我国的信息系统研究带来深刻的启迪和极具参考价值的指导。

本辑学报的其他8篇论文一如既往地呈现了当前信息系统研究中的一系列热点问题。其中既包括了管理视角上的最新研究进展,如企业信息化建设、信息技术采纳、IT商业价值、信息资源配置与组织变革等,也呈现技术视角上的一些重要研究成果,如中文语义辞典、协同过滤推荐算法、人机交互(HCI)研究等。我们认为,这些研究论文较好地反映了我国信息系统学术进展之现状,并将能够引发深层次的交流和讨论,推动更多高水平创新性研究成果的不断涌现。

在此,谨向关心和支持《信息系统学报》的国内外学者同仁及各界人士致以深深的谢意。同时感谢参与稿件评审的各位专家的细致工作,并对清华大学出版社在编辑和出版过程中的辛勤努力深表谢意!

主 编 陈国青

副主编 黄丽华 李 东 李一军 毛基业 王刊良

2008年10月于北京